# 服刑多年仍不解"我骗了谁"

# 心理剧与普法结合解开疑问

## 参加心理团训想知道

## "我骗了谁"

青浦监狱的服刑人员教学楼北楼第二层是书画展馆,心理健康指导室就在书画展馆正下方,安静隔音,明亮舒适,便于来访。心理团训室的布置也是非常精致的,东墙上挂着一幅大海主题墙纸,上面印着海天一色的白云蓝天绿水,边沿上秘密齐齐的印着百态的小贝壳,一眼看上去就感觉很温馨。西墙上挂着一幅青山绿水画,两边挂有两盆茂密的绿萝点缀,给来访者安心、放松、舒适感觉。南墙上百叶落地窗可以看到外面的绿植,绿植中有两棵高大的桂花树,盛开时一股与新鲜青草之气混合的桂花香就会扑满鼻官。房间正中间围着一圈摆放整齐的团体心理辅导活动器材组成了团训室的全部。

初次参加团训的王二来到团训室时还是有些拘谨,在心理咨询师王枫引导的几次破冰活动后,王二渐渐放松了些,觉得这次团训还有点意思。但当心理咨询师询问有没有人愿意分享自己的故事作为心理剧素材时,王二仍然是有顾虑的。

或许是一种"运气", 王二在击鼓传花的游戏中被"选中", 他的顾虑也在一瞬间消散, "来这里不就是要解开心中的疑虑吗? 不说出来 怎么找到答案?"于是, 王二合盘托出自己的故 事, 期待释疑解惑。

负责此次团训的青浦监狱心理健康指导室主任,同时也是公职律师的徐胜健对每一个参与团训的服刑人员都有了解。看着讲述过往经历的王二,徐胜健的脑海中跳出有关他的基本资料:王二,四十出头,因诈骗罪人狱,服刑5年多来,他一直不承认自己有罪,对判决有怨念,罪犯危险性评估显示有一定再犯风险。这些年来,王二多次申诉,对"我骗了谁"的疑问似乎成了他的执念。

## "赚钱总是要 冒点风险的"

"我只是钻了规则的空子,怎么就成了犯罪?" 团训中,随着王二的讲述,时光倒退回多年前,那时王二还是一个自由人,做着机票代理的 工作。

那是王二做机票代理业务的第三年,他门道 渐熟,照理应该可以大展拳脚,可是看着机场里 熙熙攘攘的人群,王二却很惆怅,竞争激烈、生 意难做,找他买机票的客户越来越少了。

一日,王二如往常一样在机场,看着屏幕上的滚动信息:某某航班迟到一小时,有特殊需要的旅客可至柜台改签。像这样的告示几乎每天都有,大家都习以为常了。王二的目光又扫过便民服务牌,服务牌上规规整整贴着各种便民服务告知,包括"便民服务一改签须知"。王二心念一动,他依稀记得曾浏览过一则信息,是几家航空公司签署协议:如旅客确因客观原因无法正常登机,可在协议下的各航司间无条件相互改签。

"无条件、相互改签"这几个关键词让王二一阵窃喜。虽已有主意,但不知是否可行,忐忑不安的王二决定亲自尝试。王二立刻购买了当天晚上的一班"经济舱"航班,而后又以"自身行程变化"为由,改签至协议航司第二日晚上的"商务舱"航班。改签很顺利,也没有支付额外费用。

"花最经济的钱,享最尊贵的服务,免费改签升舱服务……"一个大胆的营销方案了然于胸,王二兴奋不已,顿觉财富大门向他敞开。王二立刻将这个想法分享给了合伙人。合伙人素来胆小,听着王二的美好构想,半晌不确定地问出一句:"这行吗?""不要紧的,赚钱嘛,总是要冒点风险的……"

最终合伙人在王二的怂恿下同意了。做方案、投广告、接业务、生意渐起,一年后王二所在公司的机票代理业务已是行业中的佼佼者。然而,王二的财富大门终究是被关上了,不久后的一个午间,警方将王二及其合伙人抓获。

#### □法治报记者 徐荔

已服刑 5 年有余的 王二 (化名) 学了多遍识课,学了多遍识课,自己只是钻了。 "空子",怎是钻就计算。 了犯罪?当王二得知题的 "空子",怎得知题的话, "实计对有法律问题一法了, "要不报个名,试一下?"

就这样,2022 年, 王二参与了青浦监狱心理健康指导室开展的"心理—法律团训",除了心理咨询师,亦有公职律师参与其中,利用心理剧等方式双管齐下,释法说理,解开心结。



## 看心理剧解开多年的疑问

"我骗了谁?谁的利益受损失了?"这 是一直盘旋在王二心头的疑问。

由于王二的案件特殊,还涉及相关行业的专业信息,在排演心理剧之前,青浦监狱心理健康指导室做了不少准备,尤其是此次团训的负责人徐胜健。在团训中更侧重负责分析法律问题的他查找资料、询问专业人士了解涉案的行业信息,并充分厘清其中的法律关系,在此基础上组织参与团训的服刑人员排演了心理剧。

心理剧的第一场由服刑人员扮演各航空公司代表,展现的是航空公司推出改签协议的初衷——为让乘客得到实惠,并点明"民事法律以诚实信用、公序良俗为基本原则,如果违反诚实信用等原则,恶意利用协议的,各航司有权追究责任。"

这一幕剧并未彻底解开王二的疑惑, 他承认自己的行为的确算不上诚实守信, 可他还是不明白他到底骗了谁。

参与团训的服刑人员围成一圈就座, 王二坐在靠里的一个椅子上,话筒斜摆在 他身边。"我骗谁了?"王二拎起话筒愤愤 不平道,"我这个案子里根本没有被害人, 也没有财产损失,我更没有得到什么好

为找到"被害人",心理剧的第二场上演,依旧是由服刑人员扮演各航空公司代表,各家"代表"愁眉苦脸地表示,虽然人气多了,"商务舱"爆满,但大多是通

过改签协议享受免费服务的旅客,收入没有增加,有的公司甚至因此影响了收入。综合各航司意见,航班改签协议停止运行。经查,这些依改签协议享受免费服务的旅客大都是通过王二所在的某商务公司代买机票的。

心理剧落幕,自由讨论环节开始。对于谁是被害人等问题,参与团训的服刑人员各自发表想法。"虽然我不太懂法律,但是看下来觉得航空公司利益受损了。""本来应该是确实无法正常登机才能改签的,变成随便就可以改了,这个代买机票的有问题……"

王二听着大家的讨论,态度有所变化,不再像之前那么理直气壮,他有些茫然地看向徐胜健。

"按照各航空公司的协议,旅客确因客观原因才能改签。这里隐含着一个重要的法律精神,即诚实信用,这就要求改签事出有因、确有其事。但案件中,涉案人是为了赚钱做生意,虚构事实大量改签,不仅违背了诚实信用原则,也有明显的欺骗故意。"徐胜健解释道,"涉案人利用改签协议赚取利益,旅客享受升级服务,但是航空公司的资源却被挤占,利益受损,同时也影响了行业秩序,有悖公序良俗。"

随着徐胜健的解释,王二眼中的迷茫 之色逐渐消逝,若有所思,不再提问与反 驳。

#### 民警的话>>>

"王二的情况比较典型, 他认为自己只是钻规则的空 子,其实是对公序良俗的漠视。"徐胜健说,"如果他在 第一次尝试免费改签后就收 手, 那只是不诚信, 被发现后 需承担相应民事责任, 但他却 以此为发财之道,不断行欺骗 之事,这就改变了行为的本 一次心理团训可能无法彻 底改变一个人的想法, 但是至 少能通过不同的方式让王二换 个角度看自己的案件, 从而解 开最让他困惑的问题-了谁'。"徐胜健告诉记者, "心理—法律团训"是青浦监 狱心理健康指导室去年推出的 新项目, 意在通过心理团训, 对法律适用不理解、对法律认 知有偏差的服刑人员进行释 法,解开他们的心结

已有十年公职律师经验的不 徐胜健介绍,对案件有疑问不 战罪的服刑人员不处评估处 是有犯恨,再犯风证评估。 罪悔罪评估结果显而,着一定执 为不风险,对监管安全人人 大工人人。 "心病"。"心病"。"心法律因 训"即是希望治病求本。 训"即是希望治病求本。

不同于日常普法,服刑人 可能会对民警有一定抵触心 理, "心理—法律团训" 与 展, "心师和公职律师,问时,是 随师和公职律师,心 展, 对服刑人员来说,心 敞开。 心师,而公职律师则在法律专心 唯上更具信任度。当心人 设过个服 明适的同时,律师则通过不服 分析、有针对性的讲解都服刑 人员厘清法律关系。

"第一期'心理—法律团训'后,我们和王二有过交流和评估,发现他对犯罪的认识已经有所改变,再犯风险程度也有所降低。其他参与团训的服刑人员的相关情况也有所改善。目前,第二期'心理—法律团训'正在筹备开展中。"徐胜健说。

